

САРАТОВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

СОДЕРЖАНІЕ: Поученіе въ день Святителя Митрофана.—По Расколу.—Пѣсни хваленій (подражаніе псалтири).

ПОУЧЕНІЕ

въ день Святителя Митрофана.

Помните наставники ваши, иже глаголаша вамъ слово Божіе, иже взирающе на скончаніе жителства, подражайте вѣрѣ ихъ. Евр. XIII—7).

Слѣдую сему наставленію Св. Апостола, въ настоящій день храмоваго ¹⁾ праздника нашего поминаемъ великаго отечественнаго наставника нашего въ вѣрѣ и жизни христіанской, Святителя и преславнаго Чудотворца Митрофана. Богоугодная жизнь сего Святителя Христова, ангела земнаго и человека небеснаго, (Акаѳ. Св. Митр. Ікошь 1) паче всего прославила его и возвела въ ликъ досточтимыхъ и ублажаемыхъ Святою церковію Христовою заступниковъ и ходатаевъ нашихъ предъ Богомъ. Но, конечно, Святитель Митрофанъ училъ Воронежскую паству свою не только житіемъ своимъ Богоугоднымъ, но и настырскимъ, просвѣщеннымъ и сильнымъ благодатію Духа Святаго, словомъ своимъ, которое было тѣмъ назидательнѣе и дѣйственнѣе (Посл. къ Евр. IV—12), что всегда подтверждалось и подтверждалось примѣромъ святой его жизни. Преданіе сохранило изъ ученія его слѣдующее краткое, но весьма поучительное наставленіе: „мало яждь, мало пій, здравъ будеша; употреби трудъ, храни мѣрность, богатъ будеша; твори благо, бѣгай зло, спасенъ будеша.“ ²⁾ Для пользы нашей и въ честь ублажаемаго нынѣ въ христіанской церкви нашей великаго угодника Божіа, Святителя и Чудотворца Митрофана, поучимся, братіе христіане, существенному смыслу сего Святительскаго наставленія.

Умѣренность въ пищѣ и питіи весьма полезна для сохраненія здоровья нашего и для предосторожности отъ различныхъ недуговъ и болѣзней. Простое наблюденіе надъ собою легко убѣдитъ каждаго изъ насъ, что

¹⁾ Въ Балашовскомъ Троицкомъ соборѣ, въ теплой трапезѣ, лѣвый придѣльный престолъ освященъ во имя перваго Воронежскаго Епископа, Святителя и Чудотворца Митрофана.

²⁾ Наставленіе сіе отпечатано и на гравированныхъ на бумагѣ изображеніяхъ Святителя и Чудотворца Митрофана, 4-го Епископа Воронежскаго.

воздержаніе отъ излишняго употребленія пищи и питія лучше и легче всего сохраняетъ здоровье наше. Напротивъ, нѣтъ ничего вреднѣе для насъ, для нашего телеснаго и душевнаго благосостоянія, какъ многоденіе и излишество въ питіи, просто называемыя—обжорствомъ и пьянствомъ. Премудрый Іисусъ сынъ Сираховъ учитъ: *не пресыщайся во всякой сладости и не разливайся на (различіе) брашна.* Ибо во многихъ брашнахъ недузь будетъ и пресыщеніе приблизитъ даже до холеры пресыщеніемъ бо мнози умроша, внимай все себѣ и воздержно, умѣренно принимающій пищу и питіе приложитъ себѣ житіе (Сирах. XXXVII,—32, 33, и 34), воспользуемся здоровьемъ и долготѣіемъ жизни своей. И такъ, хочешь ли себѣ здоровья? Будь умѣренъ въ удовлетвореніи естественныхъ, насущныхъ твоихъ потребностей пищи и питія тѣлу твоему. По наставленію богомудраго Святителя Христова Митрофана, „мало яждь, мало пій, здравъ будеша“.

Лѣность и неразумная расточительность часто служатъ у насъ причиною нищеты и бѣдности, Святитель Христовъ Митрофанъ врачуетъ и сіа недуги и вредныя недостатки какъ въ частной, такъ и въ общественной нашей жизни. Онъ сказалъ: „употреби трудъ, храни мѣрность, богатъ будеша“. Если, то-есть, хочешь быть бѣднымъ, и желаешь избѣжать горькой нужды и тяжкихъ лишеній, то трудись и будь умѣренъ въ удовлетвореніи житейскихъ своихъ потребностей. Внимательно присматриваясь къ людямъ и тщательно наблюдая человѣческую жизнь, дѣйствительно убѣждаемся, что кто усердно трудится въ дѣлахъ и запятяхъ своего званія и состоянія мірскаго, или духовнаго, кто не проводитъ и не терлетъ времени въ праздности и въ предосудительномъ бездѣйствіи, кто при семъ еще бережливъ и расчетливъ въ употребленіи своего имѣнія, трудами нажитаго, тотъ и не страдаетъ отъ бѣдности. А кто лѣнивъ и беспеченъ, расточителенъ и нерадивъ въ распоряженіи своимъ имуществомъ, тотъ большею частію и бѣдствуетъ и случаетъ самъ и другимъ паскучать и наводитъ досаду,

по евоей нищетѣ и крайней скудости, терпя укоризны, упрёки и лишеныя. Такъ, вѣрно ученіе Святителя Христова и богомудраго учителя православныхъ христіанъ: „употреби трудъ, храни мѣрность, богатъ будешь“.

Спасеніе души своей и ближняго своего, полученіе наслѣдія царствія небеснаго, суть тавія блага, коихъ мы, по званію своему и долгу христіанскому, братіе, христіане (Римл. XIII—10), болѣе всего должны просить, желать, аскать и приобрѣтать себѣ и *приснымъ* (I Тимоѳ. V—8) въ вѣрѣ и званіи христіанскомъ, также и всѣмъ людямъ, всѣмъ ближнимъ своимъ, доколѣ еще, по милости Божіей, живемъ въ мірѣ семъ (Луки, X, 25—37). Въ семъ отношеніи Святитель Митрофанъ далъ намъ опять необходимый урокъ, сказавъ: „твори благо, бѣгай злаго, спасенъ будешь“. Это тоже, что и св. псалмопѣвецъ внушаетъ намъ, возвѣстивъ нѣкогда и доселѣ еще всѣми признаваемую истину: *уклонися отъ зла, и сотвори благо: възвыси мира, и поженн и* (Псал. XXXIII,—15). Что именно для насъ благо, и что зло, этому учитъ насъ и собственная совѣсть каждаго изъ насъ (Римл. 11—15), кто-бы и каковъ-бы онъ не былъ по своему названію и происхожденію, Іудей-ли, или Еллинъ и еще ясныѣ (Римл. 11, 9 и 10), слово Божіе, коего содержаніе и здоровое пониманіе доступны всѣмъ, истинно желающимъ *спастись и въ разумъ истины прійти* (I Тимоѳ. 11—4). И такъ, возлюбленный о Христѣ братъ, хочешь-ли спасти душу твою и помочь спасенію ближняго твоего; желаешь-ли и самъ удостоиться царства небеснаго и другимъ ближнимъ твоимъ, содѣйствовать къ полученію душевнаго спасенія? твори благо, бѣгай злаго, по наставленію богомудраго Святителя Христова Митрофана. Люби Бога и ближнихъ своихъ всею душою твоею и всѣмъ мышленіемъ твоимъ. Уклоняйся отъ всего, что противно Богу и вредно ближнимъ твоимъ. Недѣлай ни кому зла; старайся-же всемѣрно дѣлать только добро своимъ ближнимъ и постоянно угождать Богу исполненіемъ святыхъ его заповѣдей. Внимательно читай слово Божіе, вседушевно вникай въ смыслъ сего слова Божія какъ въ живоносный источникъ твоего руководственнаго и спасительнаго наученія всему пужному и необходимому для спасенія души твоей и душъ твоихъ ближнихъ. Старайся понимать и исполнять уроки изъ слова Божія (Римл. 11—13) не по своему скудному и слабому разумѣнію, но по наставленію и изясненію святой церкви Божіей. Чего самъ неразумѣешь въ свя-

томъ писаніи и ученіи святой церкви Божіей, о томъ проси себѣ вразумленія и должнаго наставленія у законно поставленныхъ и назначенныхъ тебѣ пастырей и учителей въ св. церкви Христовой (I. Солуц. V 12—13), какъ у людей отвѣтственныхъ и предъ Богомъ и предъ властію предержащею и отъ самого Бога, подъ покровительственнымъ засвидѣтельствованіемъ начальственныхъ и избранныхъ лицъ, данныхъ тебѣ въ руководители и путеводители къ горнимъ обителямъ отца нашего небеснаго, Бога Вседержителя, во Св. Троицѣ славимаго и поклоняемаго Отца и Сына и Св. Духа. Поступай такъ всю жизнь твою, — „твори благо“, по наставленію ублажаемаго пинѣ святою церковью великаго іерарха Божія, Святителя Митрофана; „бѣгай“ же „злаго“, всячески удаляйся отъ всего, противнаго слову Божію и ученію святой церкви Христовой, и ты по благодати Божіей, „спасенъ будешь“, какъ учитъ Святитель Божій Митрофанъ.

Святителю отче Митрофане! Богопріятнымъ твоимъ ходатайствомъ за насъ грѣшныхъ предъ престоломъ Божіимъ, святыми твоими молитвами избави насъ отъ всякаго зла и помощи намъ преуси́вать въ вѣрѣ и жизни христіанской. Вдохни примѣромъ твоего богоугоднаго житія въ сердца православныхъ христіанъ величественную и истинную любовь къ благолѣпію сего дома Божія, посвященнаго во славу Святыхъ Троицы и умоли Тріипостаснаго Бога, да подастъ намъ всѣмъ и временную мирную и тихую жизнь, и да сподобитъ насъ и вѣчнаго душевнаго спасенія въ жизни будущей?

Г. Балашова Св. Троицкаго Собора

Протоіерей Романъ Левитскій.

ПО РАСКОЛУ.

На *бесѣдѣ* въ Дубовкомъ соборѣ, 31 іюли, предложены были слѣдующіе вопросы:

1. „*Крестообразное* благословеніе при совершеніи св. таинствъ — *догматъ* ли, или *обрядъ*? Если — *догматъ*, то есть ли на это доказательство изъ св. писанія, а если — *обрядъ*, то свидѣтельствуютъ ли объ этомъ св. отцы?“

2. Съ отложеніемъ какого либо *обряди* можно ли совершиться таинству Христову?“

Отвѣты даны такіе:

1. *Догматъ* есть вѣрученіе о *невидимыхъ* предметахъ нашего упованія, наприм.: — о Богѣ, Его свойствахъ, о силѣ и спасительности св. таинствъ, о почитаніи святыхъ, о почитаніи св. иконъ и проч., — вѣро-